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A nemzetiségi sajtóból.
( —) Az „Un i reá“ legutóbbi szá­

mának vezérczikkében dr. Werner 
Gyulának, a magyarigéni kerület or­
szággyűlési képviselőjének, február hó 
J 8-án tartott nagyszabású beszédével 
foglalkozik. Sehogy sem tetszik laptár­
sunknak az, hogy Werner az erdeiy- 
részi magyarság egyik leghatékonyabb 
fenntartójának a telepítést véli és egész­
séges magyar rajok áttelepítésével gon­
dolja fentarthatónak és javíthatónak a 
jelenlegi helyzetet, • mert elleneseiben 
a magyarság jelenlegi keleti védbástyái 
eltűnnek és helyet fognak adni a ro­
mánság terjeszkedésének.

A helyi viszonyokat nagyon is jól 
ismerő tehetséges fiatal képviselőnek 
ezen eszméi idegessé tették az Unireát, 
mert fentemlitott czikkében Werner be­
szédét arra használja fel, hoev újólag 
is az oly gyakran hangoztatott nemze­
tiségi sérelmeket hozhassa elő és azok­
hoz még pár újat, is csatolhasson.

Azzal kezdi, hogy Werner nagyon is 
pártfogolja a szászokat és nem csak 
minket magyarokat, de sőt őket is óva 
inti az elrománosodás veszélyétől, mely 
előbb-utóbh bekövetkezend, ha jó eleve

saját nemzetiségük fentartásaról lelkim 
méretesebben nem gondoskodnak. És 
em) figyelmeztetéséből azon furcsa kö­
vetkeztetésre jut a czíkkiró, hogy Er­
délyben a magyaroknak és szászoknak 
minden eszköz meg van engedve, mely- 
ivei fajukat terjeszthetik, csak épp a 
szegény román nemzetiség az, melytől 
mindez meg van tagadva, mert, saj­
nos, ebben az országban nemzetisé­
gek szerint különféle mértékkel mérnek, 
és nyomban példákat is hoz föl. melyek­
kel állításait igazolni igyekszik; felemlíti, 
fiogy újabban Balázsfalsán egy kis ke­
reskedelmi szövetkezet alakult, tisztán 
kereskedelmi czélzattal, ezt követte egy 
nagyobbnak Nagy-Szebenben való léte­
sítése és a magyar sajtó már ezt is ki­
fogásolja és politikai ezélzatot tulajdo­
nít ez „ártatlan" román szövetkezé­
seknek. miből nyíltan átható, hogy mitr 
más nemzetiségeknek saját nemzetisé­
gük fen tartására minden meg van en­
gedve, a románoknak még ezen tisztán 
a románok anyagi érdekeit előmozdító 
tevékenysége is kifogás alá esik. „Mi­
hez fogjanak tehát a szegény románok ? 
— kiált fel a ozikkiró. — A politikai 
térről már kiüzvék, és most már a gaz­

dasági terel is elzárják előlük ; valóban 
nem marad részükre más, mint a ván­
dorbotra támaszkodni.“

Ezen méla akkorddal végződik a 
czikk. és mind e sok ideges kifakadás 
azért, mert Werner véletlenül az er­
délyi magyarság valódi helyzetét tárta 
fel a képviselőházban.

Persze a magyarigéni képviselőnek 
azon kijelentését, hogy nem magyaro­
sáéi czélzatból szükséges a telepítés, 
hanem egyedül a meglevő magyarság 
eiosbbitoséte, az UnIreá, figyelmen kívül 
hagyja, arra nem refleklál, hanem ehe­
lyett képzelt sérelmekkel áll elő, melyek­
nek azonban, mint mindenki tudhatja, 
semmi reális alapjuk nincsen, mert ko­
molyan senki sem állíthatja, hogy itt 
e hazában akár politikai, akár gazdasági 
vagy kereskedelmi téren egyik vagy 
másik nemzetiségnek több joga vagy 
monopóliuma volna. És épp oly jól 
tudja az Unirea is, mint mi, hogy ná­
lunk bárki, tartozzék az bármely nem­
zetiséghez, szabadon rendelkezhetik va­
gyona, képességei felől, és kamatoztat­
hatja tőkéit saját belátása szerint, állít­
hat fel szövetkezeteket, bankokat, rak­
tárokat, senki se fogja ebben gátolni,

Az éj hangjai.
Éjjel, lui minden síri néma,
S az álom mégis elkerül:
Csodás hangok hatnak be néha 
S zsibonganak ágyam körül.

Hangok, mik az űrben rebegnek, 
Tördelve átkot és imát,
S mig oszlónak jöttén a reggnelc,
A titkos éjfélt rezgilc át.

Dal, mely szerelmi vágygyal esdve, 
Könyörgvén szivet a szívért,
A gőgös lánytól, holdas este,
— S ma már csak a sírból kisért.

Panasz, amely kiáltani nem mer,
S nyögésbe fojtja a nyomort,
Mit meg nem ért a büszke ember, 
S mit szél kaczagva messze hord.

S az elnyomottak, üldözöttek,
Igaz ügyért kiszenvedők 
Hörgése, jujja, kik könyörögnek . . 
Már nem segélyt, csak szem fedőt.

S hangok, miket zokogva sírnak 
Milljó halottnak árnyai,

Kiket nem bírt a néma sir-lak 
Az életért kárpótolni.

S e zűr, zsivaj majd összejátszva. 
Rémes karrá szövődik át, 
Borzalmasan gúnyolni látszva 
A boldogoknak himnuszát.

Irtózatos váddal zendül föl 
A csillagos égboltokig,
Ahol az Ur, dicsénekektől 
Elszenderitve, álmodik.

Indali Gyula.

A szépségről.
„Nem a szépség maga az, amely a leg­

nagyobb szenvedélyt fel tudja ébreszteni“, 
mondja a hires amerikai Emerson. És a 
maga drasztikus modorában ezt teszi hozzá: 
„Szépség kedvesség nélkül olyan, mint a 
horog csalétek nélkül.“ A hideg szépség 
unalmas. A szellemes Menagó Abbé azt 
mondta a hires szép emberek közé tartozott 
Baileul állam-férfiúról: „Az az ember nem 
való másra, csak arra, hogy örökké levé­
tesse magát,“

A tudósok nem egyszer vitatkoztak már 
arról, vájjon a nő vagy a férfi van-e szebb­
nek teremtve. A férfiszépség pártolói fel­
hozták, hogy az állat-világban is a Ilim 
nem csak erősebb, de szebb is; pl. az orosz­

lán, a szarvas, a páva stb. A másik fél, aki 
meg a női szépséget vitatta, arra alapította 
állítását, hogy a formák gtimbölyüsége in­
kább teszi alkalmassá n nőt a tökéletes 
szépségre, s talán felesleges mondanom, hogy 
ehhez az állításhoz többen járultak a tudó­
sok közül, mint az élőbbemhez s igy a nők 
nyerték el a pálmát. Mohamed is azt 
mondja: „Isten két harmadát adta Évának 
a szépségből."

Franczia iratokból, melyek még a 15-dik 
században keltek, olvasunk egy érdekes ese­
tet: Toulouseban élt egy igen szép, eré­
nyes leány, gazdag szülők gyermeke. Vi - 
guuere Pauliuá-uak hívták, s oly szép volt, 
hogy a nép formálisan csodálta s e csodálat 
annyira fokozódott, hogy a városi hatóság 
meghagyta neki, miképp hetenkiut legalább 
kétszer háza erkélyéről mutassa magát a 
nép előtt. A régi iratok azt állítják, hogy a 
Vigunere-ház előtt a tolongás néha oly ve­
szedelmes volt, hogy az emberek egymást 
majd elgázoltak.

Hasonló eset adta elő magát a múlt szá­
zad végén Angliában. Ott két szép nővér 
hajolta el annyira a város lakosságát. Ju- 
ningnak hívták a boldog apát, aki olyan 
szép leányokkal volt megáldva; az egyiket 
Hamilton hevezeg vitte feleségül. Walpole 
államférfin ezt mondja róluk: „Midőn pén-
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mindenki leheti, csak tudja a verseny­
ben helyét is megállni.

Állíthat leliát bátran az Unireá is 
szövetkezetei, abba beleszólni senki se 
fog, csakhogy az valójában kereske­
delmi szövetkezet is legyen és ne csak 
a külszíne jelezzen üzérkedést, inig va­
lóban az tényleg nem kereskedelmi, ha­
nem egészen más ezik két hoz forga­
lomba. Csakis a legnagyobb elfogult­
sággal vádolhat minket tehát, az „Uni- 
rea“ sovinizmussal, hatalmi visszaéléssel; 
hisz maguk a tények czáfolják meg me­
rész állításait, mert ha ő maga a ro­
mánság vagyonosodásának legújabb fá­
zisait tekinti elfogatlanul, és a román 
tőkének elhelyezését vizsgálja, be kell 
ismernie, hogy a román vagvonosodás 
óriási haladást tett. Mig a 70-os évek 
elején román pénzintézet Erdélyben volt 
összesen kettő, most van negyvenhét, 
melyek évenként három millió forintnál 
több jövedelmet osztanak szét.

Magyar elnyomatás mellett 45 ro­
mán pénzintézet alakult rövid 20 év 
alatt, román gazdasági érdekszövet­
kezetek alakultak, virágoztak. Hol in a 
kettős mérték, hol az Unirea vádjának 
alapja ? Ellenkezőleg, az elfogultan, köny- 
nyedén odavetett, vád épp a mi sza- 
badelvüségünket. igazolja, azt, hogy a 
magyar alkotmánynak nincsenek oly 
pontozatai, melyek az egyes állampol­
gárok részére nemzetiségi különbség 
szerint különböző jogokat vagy kötele­
zettségeket. állapítanak meg.

Régi. számtalanszor hangoztatott köny- 
nyelmü vádat tartalmaz tehát az Uni­
rea legújabb czikke is. de egyben iga­
zolja Werner feltevéseit is. és figyel­
meztető jel nekünk, hogy gazdasági té­

2. oldal.

teken a herczeguő az udvarnál megjelent, 
oly nagy volt a tolongás, hogy az emberek 
majd agyon nyomtak egymást. Székekre, 
asztalokra másztak fel, hogy a szép asz- 
szonyhan gyönyörködjenek, akinek még 
szépségben párja soha sem volt.“

Háza előtt, órákig elálltak az emberek, 
csakhogy egyszer megláthassák, amikor a 
hintóba szállt,

Azonban vannak egyenek, nem a szé­
liek, sőt inkább a csúnyák közé számítan­
dók, kiü mégis olyan rokonszenvet és sze­
relmet tudnak ébreszteni, hogy arra azok 
a nagyon megcsodált szépségek talán alkal­
matlanok is volnának, mert a nagyon szé­
pek rend szerint önzők; önzőkké teszi őket 
a folytonos tömjénezés, amelyben szépségük 
folytán egész életükben részesülnek. És az 
önző ember nem ismeri el mások jogait, ö 
senkinek sem rendeli alá egyéniségét, hisz 
megszokta azt, hogy csak neki kedvezzenek, 
s innen van, hogy a nagyon szép emberek 
sokszor nem keltenek maguk iránt olyan 
rokonszenvet, mint a kevésubé szépek, 
akiket a világ nem kényeztetett el any- 
nyirrt.

Azért nagyon találó az a mondás: „Szen­
vedélyes szerelmet, ritkán lehet a nagyon 
szépek között, fellelni.“

Florida.

mi sorakoznunk, szövetkeznünk kell, 
mert inig a románság jelenlegi szám­
beli túlsúlyában minket és az izolált 
szászokat a beolvasztás veszélyével fe­
nyeget, gazdasági téren is túlsúlyra tö­
rekszik. Pénzintézeteket, kereskedelmi 
szövetkezeteket létesít, terjeszkedik, hogy 
igy minket mindenben túlhaladva.a ro 
mánizálás csendes munkáját végezze.

Elég volt tehát részünkről a tétlen­
ség ; számbeli erőnket növelni fogja a 
telepítés, gazdasági téren igyekezzünk 
velük lépést tartani és ekkor megfele­
lünk hivatásunknak, hogy Erdélyt a má­
sodik ezredévben is tartsuk meg annak, 
ami volt. a múltban — magyarnak.

Kovács Ödön álma.
Ha ezt, a nevet, mely mindnyájunk ke­

gy ele tos emlékében el, megemlítem nem 
azért történik, hogy n fájó sebet felboly­
gassam, mely fölé immár kit év éta eny­
hítő, gyógyító irt borogat a minden fájdal­
mak orvosa; hanem hogy e nagy férfiú 
szellemének, ki már nem csali a családjáé, 
hanem eszméivel és törekvéseivel, munká­
jával és sikereivel együtt a történelemé, 
igazságot, és a kínálkozó alkalom sürgelése 
folytán elismerést, szolgáltassak.

Kovács Ö. volt az első, ki majdnem 30 
évvel ezelőtt, kimondta azt a gondolatot, 
hogy a pr. papképzési egyel,érni feladattá 
kell emelni. Mélységes meggyőződése volt, 
hogy a felekezeti egyoldalúságok, mondhatni 
meggyökerezett egyházi hal i tólelek közt 
igazi vallástudomány nem fejlődhetik; az 
az elleniét, melyet, a felszínen járó 1 üdü­
li osság a Ilii és tudós közé állított, el nem 
enyésztethető; sem a. müveit emberek igazi 
és általános vallásossága fel nem virágoz­
hatni. Meggyőződése volt, hogy a dogmati­
kai korlátok nem engedik meg a keresz­
tyén vallás forrásának, a bibliának, igaz is­
meretét; pedig sokszor ez van hivatva egye­
dül menedéket nyújtani a dogmák tételei 
ellenében. Gyökeresen segíteni csak úgy je­
llel, ha a független vallás-tudomány szabad 
helyet nyer az egyetemeken.

Ezen meggyőződéséből bámulatos erővel 
és hőséggel folytak argumentumai. Szinte 
látszik, hogy öröme telt a szellemi birkó­
zásban, midőn pellengérre hívta azon köz- 
véleméuy-csinálóli okoskodását, akik nagy 
képpel mondogatták, hogy „mert a hit nem 
tudás, tehát a, theologia sem tudomány“ ; 
midőn czáfolgatja az egyetem bölcsészeti 
karának azon tételét, hogy „mivel a tételes 
vallás természeténél fogva változatlanul meg­
állapított, liitelvekre van utasítva: a szabad 
búvárkodás szellemével összeférhetetlen.“ Ta­
nítja a tudatlanokat, felvilágosítja a téve- 
döket, meggyőzi a kétkedőket, küzdelemre 
hívja az erőseket s kíméletlenül ontja a 
szóharc/, nyilait azokra, kit argumentumaira 
a puszta makacskodás ellenmondásaival vá­
laszolnak. Meghatározza a vallástudomány 
helyes fogalmát, megállapítja rendszerét, 
felosztja rér-ejt,, bemutatja módszerét s 
mindezeket, mint az egyes önálló tudomá­
nyok kritériumait, beigazolván, helyet köve­
tel számára a tudományok sorában.

Mikor még egyetemi hallgató volt Hol­
landiában, 1868-ban levelet irt. a Prof. 
Egyli. és ísk Lapok 51. számába, hogy a 
felsőbb oktatásnak akkor kilátásban volt 
szabályozását a maga tervével is támogassa.

Közérdek.
Ekkor még remélte, hogy „lm a konzulok 
vigyáznak az állam javára“, lehetséges lesz 
egy állami univerzitás felállítása, mely előtt 
nem lesz sem zsidó, sem görög, csak ember 
és honpolgár. Midőn reményét a független 
vallásos gondolkozás ellenségeinek erős all­
úziója és a rövidlátók közönye megsemmi­
sítette: még akkor is. 1869-ben, várta, 
hogy az összes prot. felekezetek egyesülni 
fognak prot. egyetem megteremtésére, mely 
abban a korban könnyen megvalósulhatott 
és pártolásra számíthatott; s várta, hogy 
ezen a független vallás-tudomány is hazára 
találhat.

1871-ben, midőn a kir. trónbeszéd az 
egyetemi tanítás újjá szervezését programúiba 
vette, Kovács Ödön hosszabb czikksorozatot 
tett közzé a Prot. Szemlében. Ezen czikkso­
rozat első részében a régi, a szupranatuváiis 
világuézlet, avultságát, sőt a felekezeti t.heo- 
logistk körén kívül való megszűntét bizo­
nyítván, a másodikban a vallás-tudomány 
czélját határozottan kijelöli. K szerint nem 
az „Istenről“, hanem az „emberről“, mint 
vallásos lényről, szól ezen tudomány, aki 
Istenről, világról s önmagáról a művelődés- 
történetben fő fontosságú nézeteket alkot, 
s ezen nézetek szerint rendezi be élete fo­
lyását. Az ilyen tudományt utalja Kovács 
Ödön az egyetemre. Állami egyetemen egyet­
len felekezet Ideológiáját tanítani, az állami 
feladatok és egyetemi tudomány-szabadság 
téves felfogására mutat. Mindenféle Ideoló­
giái eltörölni pedig nyilvánvaló bűn volna 
az ember ellen, kinek műveltség-tört én eté­
ben és filozófiájában mindig a vallásos né­
zetek foglalták el az első lapol. Egy a he­
lyes megoldás: a független és felekezetiet- 
len vallás-tudománynak helyet adni az egye­
temen.

Nemcsak a tudomány igénye szólt az ö 
szavaiból, hanem a. nemzeti állam egyik ki­
áltó érdeke is, amelynek felismerésében ő 
egy negyed századdal elől járt. A, különböző 
Ideológiák helyett a Vallás-tudománynak 
egyetemen való tanítását sürgetően követeli 
az a tapasztalat, hogy a felekezeti Ideológiák 
tanyáin, az egyház bontatlan ezége alatt, 
sokszor a magyar állam ellen való gyűlöl­
ködés és askálódás fészkeit rakták és me­
legítették mindenféle fajta ellenségeink. 
Valóban a magasból nézte ő az állami érde­
keket, ahonnan belátott a jövő veszedelmeibe 
már akkor, mikor intéző politikusaink a vi­
lág szeme elől jól elrejtőző zug-szeminári­
umokba, a felekezetiség sáncsal közé utal­
ták a napvilágot szívesen kerülő alattomos, 
liazafiatlan törekvéseket, vagy a legalább is 
közönyös lanyhaságot, szemben az állam élet­
feladataival.

Kovács Ödön szavát nem hallgatták meg 
akkoron. A helyet!, hogy a klerikalizmus ha­
talma ellen a. szabad vallás-tudományban 
kínálkozó erkölcsi visszahatás fegyveréhez 
nyúltak volna; a helyett, hogy a „tételes 
vallás“ elvét kereken visszautasították s 
minden következményeivel jó eleve leszá­
moltak volna; a helyett, hogy csirájában 
megölték volna a felekezeti ezógek alatt 
burjánzó idegen érdekek szolgálatát: halo­
gatásukkal előkészítették azt az időt, midőn 
erős egyházpolitikai és nemzetiségi viharok 
száguldottak hazánkon keresztül. Ezek az­
tán felnyitották mindnyájunk szemeit, hogy 
lássunk, amiképpen Kovács Ödön látott.

íme, Wlassies, a tevékeny és feladatának 
tiszta tudatával biró államférfin, megvaló­
sítja Kovács Ödön álmát. Expozéjában be­
jelentette, hogy minden vallás-felekezet
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tliteológiáját a két tiulomáuy-egyetemre cső- 
purtositja. Igaz. hogy ezek ott is felekezeti 
theologiiU tttuitanak, de ez. imiv az első lé­
pés abban az irányban, hogy a közös tár­
gyakat együttesen hallgassák. A nagy köz­
pontok erős és intelligens nemzeti vénája, 
a hallgatók sokszoros érintkezései s egyéb 
művelő hatások lassan-lassan bizonyosan 
megtörik azt a sajnálatos egyoldalúságot és 
merevséget, sőt ellenséges érzületei, melyek 
mesterséggel szilva legalább is bizalmat­
lanságot hagytak egy hazának a gyermekei 
között. A dogma és liturgia mindenesetre 
felekezeti tulajdon marad; de az az idő, 
amikor a keresztyén egyháztörténelmet, 
vallás-bölcsészetet,, keresztyén erkölcstant 
és erkölcs-történelmet, keleti nyelveket és 
antiquitásokat közösen hallgathatják, már 
közeledik.

Ez a nagy fontosságú haladás bennünket 
nemcsak általános nemzeti szempontból ér­
dekel. Örvendetes és áldásos ránk nézve 
azért is, mert bőkét, szerez az ev. ref. egy­
házkerületnek. Megoldja a papképzés vitás 
kérdését oly módon, hogy egyik fél sem te­
kinthető legyőzöttnek ; mert győz a legfőbb: 
a summa salus reipublicae. Megoldja oly 
módon, mely minden elfogulatlanul gondol­
kozó magyart örömmel tölthet el. Meg va­
gyunk győződve, hogy az enyedi theologia 
védelmezőt is, bár még sokáig szomorúan 
fognak gondolni a Betblen-kollégium lehul­
lott koronájára, ebbe a megoldásba nyugosz- 
nak belé legkönnyebben. Ez a megoldás 
képes legyőzni aggodalmaikat; még talán 
azokat is, amelyek a tiethlen-fuiidáczió in­
tegritására vonatkoznak.

L. I.

Selyemtenyésztésünk érdekében,
Budapest, február 9.

Amidőn a földmivelósügyi minisztérium 
Magyarországon a selyemtenyésztés megho­
nosítását megkezdette, nagyobb aggályainak 
egyike természetesen az volt, vájjon képes 
lesz-e még csak kezdetleges selyemtenyész- 
tősztéstink a versenyt kiállani azon országok­
kal, amelyekben azt már évszázadok óta 
szakadatlanul űzik ?

Ma már azonban, újabb jelenségek sze­
rint, ez irányban is nyugodtak lehetünk, 
amennyiben elsőrendű tekintélyes külföldi 
szaklapok nemcsak foglalkoznak selyemte­
nyészt,ősüidtkrd, de egyenesen kimondják, 
hogy aggálylyal néznek ama verseny elé, 
mely selyemtenyésztésünket és illetve se­
lyemiparunkat is fenyegeti az esetben, ha 
a magyar selyemtenyésztés tovább fejlődve, 
felvirágzók.

Francziaországban, hol a selyemipar egyik 
főtényezője a közgazdaságnak, amennyiben 
csakis a selytenyésztés, egyedül az ország 
déli részeiben, mintegy száz millió forint 
jövedelmet hoz a termelőknek, ezenfelül a 
selyemipar is mintegy 20—25 millió forin­
tot. hajt, — ajj: legtekintélyesebb szaklapok 
nyilatkoznak a fenti értelemben.

így például: a „M o n i t e u r des S o i e s“ 
egyik minap megjelent számában selyemte­
nyésztésünkkel foglalkozva, figyelmezteti ol­
vasóit, hogy ha Magyarországon a selyem­
tenyésztés oly arányban terjed, mint eddig, 
akkor alig szenved kétséget, hogy az osz­
trák selyemgyárak, melyek gyártmányaikkal 
Magyarországot eddig ellátták, át fognak 
helyezkedni Magyarországba, miután Ausz­
triának azon részében, hol eddig legtöbb 
selymet termeltek, t. i. Dél-Tirolban, a selyem­
tenyésztés feltűnően hanyatlik.
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Ugyancsak a „Moniteur des Sói es“ 
l‘g.'dx újabb számában egv czikksorozatot 
kezd meg Magyarország selyemtenyésztéséről, 
melynek idején hasábokra terjedő ismerte­
tést. közöl a s z e g s z á rd i selymórpete- 
lcészitő telepről, kiemelvén, hogy ennél na­
gyobb és czélsz.erübben berendezett hasonló 
telepet Európában nem ismer.

Hasonló értelemben ir a színién Lyonban 
megjelenő „Bulletin des Sói es des 
S o i r i e s“.

Hogy az összes külföldi szaklapok, vala­
mint az olasz és franczia kereskedelmi ka­
marák hetenkint adnak tudósításokat se­
lyem tenyésztésünkről, az természetes; mert 
hiszen ma a magyar kormány az, moly Eu­
rópában egy kézből legtöbb selyem gu- 
bót ad el.

Ue mindezeknél érdekesebb az, amit Olasz­
ország legtekintélyesebb közgazdasági lapja, 
a. Milanóban megjelenő „Sole“ irt a múlt 
napokban. A magyar selyemtenyésztést tár­
gyaló czikkelyében ugyanis szóról-szóra eze­
ket mondja:

„Az éghajlat Magyarországon a selyem- 
tenyésztésre alkalmas, oly annyira, hogy 
már ma ki lehet, számítani, miszerint, ez 
ország 20 — 25 millió kiló selyemgubó!, fog 
termelni legalább is ugyanannyi forint, ér­
téken, ha a szükséges sz.ederfa-lombokkal 
rendelkezni fog. Tehát: „attenta o Italia!“

íme, tehát a külföld is csakhamar felis­
merte, hogy melyik az a kérdés, melynek 
megoldásától függ a magyar selyerntenyész- 
tésnek végleges felvirágoztatása. Ezt a kér­
dést még lelent.ősebbé teszi a következő 
köt ül meny:

Eléggé ismeretes általában minden ter­
mény értékének csökkenése az utóbbi évek­
ben. E tekintetben a selyem sem képez ki­
vételt; de mint bármely más terménynél, 
úgy a. selyemnél is áll az, hogy luv rossz 
árak mellett is haszonnal akarunk termel*!, 
akkor oda kell törekednünk, hogy ugyan­
azon erővel többet és jobbat termeljünk. 
Hogy jobb minőségű selyemgubót termel­
jünk, azt elérhetjük a tenyésztők folytonos 
oktatása által.

Azt pedig, hogy olcsóbban többet termel­
jünk. csak úgy érhetjük id, lm szederfa­
állományunkat szaporítjuk és ezáltal lehe­
tővé tesszük, hogy minden tenyésztő háza 
környékén is elégséges szederfát találván, 
levélszükségletét könnyen beszerezheti.

Fényesen igazolja tehát az említett tekin­
télyes külföldi szaklap, hogy minő éles látás­
sal állította fel Darányi füldmivelésügyi 
miniszter a kormány ez irányban követendő 
programmját, midőn a pénzügyi bizottság­
ban kijelentette, hogy a selyemtenyésztés 
végleges meghonosítása nálunk ma már csak 
is a szederfa-tenyésztés komoly felkarolásá­
tól függ és mint ez nála szokás, az általa 
helyesnek fölismert eszmét azonnal követte 
is a tett. Elrendelte ugyanis, hogy a Itir. 
erdőhivatalok, amennyiben altalaj- és égalji 
viszonyok engedik, szederfa-csemetéket ne­
veljenek, melyek aztán díjtalanul osztassa­
nak ki népünk között. Már az idei tavasz- 
szal 5 és fél miliő csemete áll rendelke­
zésre, melyekből 3630 fél eddig 6.032,100 
drb csemetét kért. Vau még tehát készlet­
ben díjmentes kiosztásra azok számára, kikhez 
iránt az országos s e 1 y e tn t e n y é s z- 
t ó s i felügyelőséghez (S z c g szá r d) 
fordulnak, 168.000 csemete. Daczára annak, 
hogy a csemeték csak azon feltétel mellett 
adatnak, hogy az illetők azok helyes gon­
dozására magukat kötelezik, sőt alávetik
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magukat annak, hogy a csemeték gondozá­
sát a földmivelési minisztérium közegei el­
lenőrizzél;, remélhető, hogy a még meglévő 
mennyiségre többen fognak jelentkezni, sem­
hogy a készlet elég legyen.

Ezekből látható, mennyire felismerték 
már nálunk a selyemtouyesztós áldásos vol­
tát valamint azt is, hogy annak első alap­
feltétele : a szederfa bősége. Ezt már több, 
mint egy fél század előtt hirdette - Írja 
a „P. Corr.“ — gróf Széchenyi Ist­
ván a selyemről irt munkájában, kijelent­
vén, hogy : „K i m e r i t h e I 1 e n m e n n y i- 
s é g ü szeder fa k ültetése, á p olás a, 
f e u t a r t á s a hazai kötelessé g, ha 
kötelesség a honi guzdagulás s eképp a 
nemzeti erő minden s még legkisebb forrá­
sát, is megnyitni, és csak egyik mezejét a 
hazai iparnak parlagon hagyni bűn, s ha 
kötelesség mindenekelőtt oly tárgyat moz­
dítani elő, melynek haszna nem egyes ki­
váltságokra háramlik egyedül, hanem jóté­
konysága, mint a napsugár, mindenkit egyen­
lően érint. Legyen csak elég szeder- 
fa 1 e v é 1 s a többi bizonyosan el 
n e m m a r a d.“

3. oldal.

Nyilvános számadás.
A nugyenyedi Bethlen-főiskola ifjúsága 

által 1897. február hó li án tartott estély 
jövedelméről. A) Bevétel: 1. Felülfizetések- 
bol 243 frt 50 kr. 2. 18 drb családjegy ára 
2 frt 50 kr 45 frt. 3. 100 drb személy- 
jegy ára 1 frt 100 frt. Összesen: 388 
frt 50 kr. B) Kiadás: Részletezése házi 
számadáson, melyről a felmentvényt a ren­
dező bizottság zárt ülése megadta. Összege: 
256 frt 69 kr. Bevétel főösszege 388 frt 50 
kr. Kiadást levonandó 256 frt 69 kr. Marad 
jövedelem 131 frt. 81 kr és 3 frt 54 kr. 
Tiszta jövedelem: 135 frt 25 kr. Ezen 135 
frt 35 krból 130 frt az ifjúsági főpénztárba 
tkts. Váró Ferenc/, tanár ur kezeihez tény­
leg befizettetett, 5 frt 35 kr pedig ellen­
nyugta. mellett, a pénztáros kezeinél maradt 
további kezelés végett.

Felülfizettek : Felszeghy Sándorné ő nga. 50 
frt, Zeyk Dániel; 30 frt, Bethlen Sándor, Tőrük 
Bertalan, Gáspár János 20—20 frt, Folyo- 
vich Sándor 17 frt 50 kr, Szalánczy Lörinez 
15 frt, Reinbold Olivér, Müller Mihály, Fel­
szeghy Sándor 10—10 frt, Szász József, 
Székelyhidy János 5—5 frt, Szilágyi Gyula 
4 frt, Fogarasi Albert 3 frt, dr. Boér Jenő 
(Tövis), Kis Bálint. 2-50—2‘50 frt, Kozma 
Gyula (Sárd), dr. Jenei Elek, dr. Szabó Mi­
hály 2—2 frt, Csaté János 1 frt 50 kr. Bo­
tos Dénes (Sárd), Imreit József, Morágyi 
József, Bodroghy János, dr. Reich Béla, Tö­
rök György orvos, Vajda Péter, Gáify Jenő, 
dr. Farnos Árpád, Szaláutzy Jenő, Feuichel 
Simon, Pásztohy Dénes, Magyari Sándor 
(Apahida), Nagy Lajos 1—1 frt, Derzsi Al- 
bertné (Fintaháza) 50 kr. Összesen: 246 frt 
50 kr.

A rendező bizottság a nemesszivü felül- 
fizetőkuek ez utón is köszönetét mond. Nagy- 
Enyedeu, 1897. évi márezius hó 5-én. 
Pásztor Gyula ifjúsági pénztáros.

Vegyes hírek.
— Kinevezések. A m. kir. belügymi­

niszter Alsó-Fehér vármegyében a ma- 
rosujvár-aknai anyakönyvi kerületbe Jovián 
Antal állami iskolai igazgatót, az intregáldi 
kerületbe Avrán Vazul okleveles jegyzőt 
anyakönyvvezetőkké, továbbá a marosujvár- 
aknai kerületbe Barabás Lajos állami tani-
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tói, az alvinezibo Szócs Inmi községi elől- 
j ti rőt, az oltihdiUyaiba Sebesi Árpád gazda­
tisztet, az ulsómarosvárndjailm Siója Danila 
birtokost, a maroscsügedibe Ángyéi Maxim 
jegyzői Írnokot, a berveibe Pntaky Sándor 
jegyűi Írnokot, a karnaiba Albina Tiprion 
segedjegyzőt, a kiskerékibe Heheján Simon 
képviselőtestületi tagot., az ohttbaiba Miliel- 
csán Miklós községi bírót, tt mihálczfalviba 
Andrászi János gazdatisztet, a marosszent- 
királyiba Henedek Tivadar rét. tanítót, a 
megykerékibe Benedek Gyula nyug. tanitót, 
az asszony népeibe Farkas Endre gazdatisz­
tet, a tompabázaiba Fejér József gazdatisz­
tet, a mogosiba Segru József községi elöl­
járót, a nagylakiba Pajtp Dénes nagylaki 
lakost, a magyarbtikkösibe Bariba Jenő 
jegyzői Írnokot, a szentbenedekibe ifj. Bar- 
talus Sámuel jegyzői Írnokot, a magyar- 
sülyeibe Aknai István birtokost, az ispán­
lakaiba Simon Károly birtokost nnyakönyv- 
vezetií helyettesekké nevezte 'ki és valameny- 
nyit a házassági anyakönyv vezetésével és 
házasságkötésnél való közreműködéssel is 
megbízta.

— Kinevezés. A m. kir. vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter Steierleinné Lanner 
Gizella kőszegi községi iskolai tanitónőt a 
nagyenyedi állami polgári luányiskolához 
rendes tanitónővé nevezte ki.

— Márczius 15. Nagy-Ettyed vá­
ros hazafias közönsége, miként a múl­
takban. úgy az idén is nagy ünnepség­
gel akarván megünnepelni márczius 
idusát, városunk polgármestere az ün­
nepség miként megtartása érdekében tt 
városi hazafias ünnepélyeket rendező 
bizottságot e hó 7-én (vasárnap) délelőtt 
1 1 órára ti városház dísztermében tar­
tandó értekezletre hívta meg.

— Necrolog. A nagyenyedi polgári le­
ányiskola díszes épületén lengő fekete lo­
bogó jelzi, hogy az iskolának gyásza van; 
egyik kitűnő növendéke, Sebesi Anna III. 
polgári osztályú tanuló, e hó 4-éu agyhártya- 
loh következtében 14 éves korában elhalt. 
Szülői bánata, tanítónői és osztálytársai sze­
retető kiséri az. elhunytat sírjába.

— Egyházközségi gyűlés. A nagy­
enyedi ev. rvf. egyházközség képviselőtes­
tülete folyó hő 7-tón (vasárnap) délután 3 
órakor a városház dísztermében gyűlést tart 
a következő tárgysorozattal: 1. Előterjesz­
tés a képviselőtestület kisorsolt, V* részének 
választás utján történt, szabályszerű meg­
újításáról. 2. Az 1896. évi számadások meg­
állapítása. 3. Az 1897. évi egyházi rovatali 
lajstrom megállapítása. 4. Az egyháztanács­
ból kilépő 8 tag helyébe ugyanannyi egy­
ház,tanácsos megválasztása. 5. Elnöki elő­
terjesztések.

— A millennáris dalkar, kapcsolato­
san a tűzoltó-egylet zenekarával, a Nagy- 
Enyeden 1848—49. években meggyilkolt egyé­
nek sirhalmára emelendő monumentális em­
lék-szobor javára e hő 15-én hangverseny­
nyel egybekötött tánczestélyt rendez, mely­
nek sikeréhez már a nagyon is aktuálissá vált 
eszme megvalósítási szempontjából is szép 
reményeket fűz a buzgó rendezőség.

— Morzsika. A pikniket rendező bi­
zottság nem elégedett meg a két. napon 
keresztül tartó tánczmulatsággnl, melynek 
fényes eredménye úgy anyagilag, mint er­
kölcsileg sikerült, hanem folyó hó 4-én a 
rendező bizottság pár fáradhatatlan lelkes 
tagja találkát adott egymásnak Müller Mi-
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liály tiszti főügyész ur vendégszerető házá­
nál, hol a házi asszony általánosan ismert 
vendégszerető szívessége folytán egy kis 
társaság Aradi zenekara mellett vidám han­
gulatban tánczolt bele a másnapi derengő 
hajnalba. Resztvettek pedig a leányok kö­
zül: Boér Erzsiké (Tövis), Kovács Mariska, 
Mórágy! Margit és Rózsika, Muller Ida és 
Irén, Reinbold Klotild és Ella, Tóth Irén. 
A hangulat olv emelkedett volt, hogy a kis 
társaság még a köti Ilont is eltiinezolta a 
tarka figurák változatossága mellett. A ven­
dégszerető házi asszony szívessége feledhe­
tetlenné tette ama napot, mindazokra, akik 
azon részt, vettek.

— Igen érdekes archeológia! lelet­
ről adnak hirt Athénből. Azon ásatások al­
kalmával, melyeket!) görög archeológiái tár­
saság ez idő szerint az Akropolis lejtőjén 
eszközölt, egy titkos lépcső bejáratára 
bukkantak, mely az, Akropolis belsejébe ve­
zet. A görög tudósok azon véleményen van­
nak. hogy ez az, a lépcső, melyet a perzsák a
II. médiai háború alatt használlak, hogy az 
Akropolisra jussanak. Ennek nyomán már 
évtizedek óta kutatlak anélkül, hogy sike­
rüli volna a lépcsőié akadni.

— Kit illetnek, meg a franczia li­
liomok? A „franczia liliomok“ miatt folyó 
per, vagyis jobban mondva, az a kérdés, 
hogy „kicsoda Eraucziaország igazi királya“ 
újabb stádiumba lepett a párisi bíróságok 
előtt. Anjou lierczege, az orleatisi herezeg 
és Don Carlos spanyol trónpretendens pe­
reskednek a képzeli jogok miatt. Mily iró­
niája a sorsnak! Írják a franczia lapok. A 
köztársasági Franeziaországban — igy szól 
a. bíróság végzése — tizennégy nap múlva 
Ítélettel fogják eldönteni azt. hogy ki Fran- 
eziaország királya? És ez valóban igen ér­
dekes és fontos kérdés, csak az a baj, hogy 
eldöntése legalább is vagy száz esztendővel 
— elkésett.

— A chinaí diplomata szerelme.
Parisban működik a szóban forgó ehinai 
diplomata. Udvarolt egy szép piiiczéruőnek, 
akinek a kedvese aztán meg akarta zsa­
rolni. A cliinni feljelentésére letartóztatták 
Golombet Aristideot. Ez aztán a vizsgálati 
fogsága alatt egy verses vígjátékot és szá­
mos költeményt, irt. Amikor a rendőrségnél 
megkérdezték, miért irt oly brutális han­
gon, azt felelte, hogy az idegenek nem ér­
tik meg a franczia nyelv finomságait. A 
pikáns ügyben közelebb tartják meg a vég­
tárgyalást,

— A világjáró vége. Grandin meg­
őrült, ezt, jelentik Parisból. Graiidint az 
tette népszerűvé, hogy gyalog bejárta a vi­
lágot. Mikor legutóbb hazatért, Seine-et- 
Oisebnn bérelt lakást, hogy ott. megpihen­
jél). A minap aztán, miután egész éjen kó­
szált,, délelőtt megfürdött a Szajnában és 
egészen meztelenül indult haza. Útközben 
elfogták a csendőrök. Grandin azelőtt tér­
kép- iró volt a hadügyminisztériumban, majd 
fölcsapott divat kereskedőnek, lócsiszárnak, 
gazdálkodónak; utóbb meg egy hírlapot 
szerkesztett, amelyet személyesen árult; volt 
léghajós és fölolvasó. Utolsó mestersége volt 
a gyaloglás rengeteg távolságokra. „Gran­
dié le marcheur“, igy nevezte el önmagát, 
és csakis harmadik személyben beszélt ma­
gáról. 1892-ben kezdte meg utazásait: Pá­
risiiül Varsóba, onnan Pétervárra és Mosz­
kvába ment, ahonnan Bécsen és Zűriében 
át tért haza. 1893-ban New-Yorkba hajózott 
és onnan gyalog ment Chikagóba. Bejárta 
Kanadát, Algiriát, 1895-ben Konslaiitiná-
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polyba ment, még pedig úgy, hogy út­
közben megmászta a Mont. Blancot. Ta­
valy Örményországot utazta be és Jeruzsá­
lembe is eljutott. Jövő hó elején Abesszí­
niába akart vándorolni; egy egész eszten­
dőn át vándorolt volna. Középtermetű, so­
vány ember, rövid szakállt viselt. Körülbelül 
öt.veu éves, de alig látszik negyven évesnek. 
A „Világ körül“ czimtt könyvet is irt és 
most dolgozott a második köteten.

Jóízű adomát beszélnek róla. Egy Ízben 
bankettet rendeztek a tiszteletére. Vagy 
ütvén ismerőse várta, de Grandin sokáig 
késett.

— Hol marad? Mi történhetett? kérdez­
gették.

Egyszerre csak fölkiált az egyik vendég:
— Tudom már, miéit késik. Valószínűleg 

kocsin jön!

Meteorologiai jelentés márcz. 3 -tél. márcz. 6-ig.

Kilátás: Enyhe és később újra esőre hajló.

* A légnyomás tenger sziliére van átszámítva. — 
Hő 0° tokokban. Szél iránya : N észak, S dél 
E kelet, W nyugat. Szél erőssége 1 —10-ig. 
Borulni foka 1 —10-ig. Csapadék mennyisége milli­
méterekben értendő. • cső, * hó, A jég 
A dara

Apróságok.
Fölösleges fáradság.

A mestert igen boszantotta, hogy az inas 
gyakran hibát és csintalauságot követ el.

— No, te gazhunezfut! elég tormát ré­
s-éltéi már az orrom alá, most márkikapsz. 
Hozd csak ide azt a forditófát, hadd mér­
jem meg a hátadat.

— De, majszter ur, kár volna azért a fá­
ért, fáradni. Hisz mindjárt ököllel is, lut 
tetszik.

Megkövesttlt gágeíő.
Orvosi körökben óriási feltűnést keltő 

esetet konstatáltak Denisonban, Amerikában, 
Dr. Markham orvos bárom kiváló kollégája 
jelenlétében fölbonczolta egy gégebajban el­
halt ember holttestét, és ekkor kitűnt, hogy 
a halott, gégefeje meg vau kövesedve. Ha­
sonló esetet, az orvosi tudományban még 
nem észleltek. Az elhunyt éveken j: bete­
geskedett és a leghíresebb filadelfiai, new- 
yorki, bostoni, berlini és pársi speczialis- 
tákkal vizsgáltatta meg magát, de hogy mi 
a baja a pacziensnek, megállapítani egyik 
sem tudta. Megkövesült gége 1 Igazán csodá­
latos és talán még szavahihetőségre is tart­
hatna igényt a szenzácziós hír, ha nem Ame­
rikából jönne.
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A hesseni légy.
Népszerű ismertet és. Irta: Székelyhídi Viktor az 
alsófehérvnrmegyei gazd. egyesület titkára. Kiadja az 

alsotehervármegyei gazdasági egyesület.
(Vége.)

Hogyan védekezzünk a hesseni légy ellen ?
A gyakorlati gazdák, miután megismerték 

tt hesseni légy életmódját és tudatára jöt­
tek annak, miszerint egy állandó rovar el­
lenséggel kell megküzdeni, de másfelől a 
kétséget kizárólag hiteles, hivatalos statisz­
tikai adatok is beigazolták, hogy Magyar- 
országon a férgek (rovatok) által okozott 
kár mig 1890-ben 9.762 kát. holdat tett ki 
3.20°/o gabona veszteséggel, addig 1894-ben 
(tehát alig négy rövid óv alatt!) 15.07%>-re 
ment tol, vagyis 58.561 kát. holdon pusztult 
ki a vetés, amely nagymérvű pusztulásnak 
10%-jót bátran a hesseni légy terhére Ír­
hatjuk fel komoly megfontolás tárgyát kezdi 
képezni a védekezési eljárások keresztülvite­
lének kérdése, miért, is azoknak ismerteté­
sét az alábbiakban közöljük.

I. Tanácsos az őszi gabonafélék vetését, 
lehetőleg későre halasztani, vagyis a késői 
vetésmódot alkalmazni. Ugyanis a hesseni 
légy második, vagyis nyári nemzedékének 
nősténye -a petéit szeptember havában szokta 
lerakni, tehát a. késői vetést ha októberre 
halászijuk el, a vetőszántással a légy nem­
zedékei biztosan megsemmisittetnek.

A peték teljes megsemmisítése végett az 
őszi vetés előtt tanácsos az ugart, megfogá­
sokig mert, a, tapasztalás azt bizonyltja, hogy 
a fogasolás által a gyomok elpusztulnak, 
mar pedig nincs kizárva, sőt, igen valószínű, 
hogy a gyomok levólszáraiban is lappang­
hat a hesseni légy álezája, amelyek feltét­
lenül megsemmisittetnek a fogasolás által.

Hogy a korai őszi vetésekben mily négy 
károkat okoz a hesseni légy, tapasztal látott, 
hazánkban Toron tál vármegyében, mely e 
légyfajtól 1894-ben igen nagy károkat szen­
vedett. Azok a késői vetések, amelyek ok­
tóber hó 10-ike után lettek elvetve, mind 
szépén megmaradtak, inig ellenben a szep­
tember havi vetések, bárha a későbbi veté­
sek tőszomszédságában voltak is, már a tél 
elején pusztulni kezdtek, és az 1885. év 
tavaszán legnagyobb részüket éppen a hes- 
•-eiii légy pusztításai miatt ki kellett szám­
iam. Eme kár csak úgy hozzávetőleges szá­
mi tás szerint is egy pár százezer forint kárt 
lelt ki Toroutál vármegyében.

II. A hesseni légy által megtámadott ve­
téseknek kora tavaszszal való kiszántása.

Eme eljárás úgy hajtandó végre, hogy az 
eszi vetésekben pontosan megállapítjuk a 
hesseni légy által ellepett vetésterület nagy­
ságát és teljes, sikeres eredmény okáért 
mák kétszeresét kora tavaszszal, de min­
denesetre április liő előtt kiszántjuk, a, száll­
ást jól megfogasoljuk és tavaszi (főleg ka­
pás) növényekkel, pl. kulcoricza, répa stb. 
'éljük be. Ily eljárás mellett, azt érjük el, 
hogy a hesseni légy bábjai, melyek az őszi 
vetésben húzták meg magukat, megsemmi- 

■ Ilinek és továbbterjedésük, illetve szaporo­
dásuk az őszi vetés még meg nem támadott,, 
vagyis ép részeire feltétlenül megakadá­
lyozta tik.

Eme eljárás határozottan egyike a leg­
biztosabb és főleg minden gazda által köny- 
nyen keresztülvihető eljárásoknak, azonban 
feltétlen sikert csak abban az esetben Ígér, 
ha azon város vagy község határában, hol a 
hesseni légy jelenléte már őszszel megáila-
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pit,tiltott, az ellepett őszi vetés szintén ősz­
szel, vagy a tél folyamán pontosan kijelöl­
tetik és tavaszszal minden egyes gazda, ki­
nek őszi vetésében a bessern légy jelenléte 
megái la pitta tolt, kiszálltja az ellepett terü­
letet. Ezt nevezik közös védekezési eljárás­
nak, amelynek helyes alkalmazása 'minden 
körülmények között biztos sikert Ígér. És 
ez természetes dolog is. 11a csak egy-két 
gazda kísérli meg emu eljárást, pl. 5 hold 
őszi buzavetéstiöl kiszánt tavaszszal 1 hol­
dul, amely a hesseni légy által ellepve van; 
a czél nem éretik el. mivel a szomszédos 
búza vetésről — feltéve, hogy azt. nem szántja 
ki a tulajdonosa oly értelemben, mint azt 
fentebb előadtam — április havában átre­
pül a hesseni légy nősténye, és petéit, a 
már szárba induló őszi velősek alsó leve­
leire rakja, a petékből a kukaczok 4-5 
nap alatt kikelnek és folytatják rombolási 
munkáikat, mely után az őszi gabona úgy 
fog kinézni, mintha egy falka juhot, haj­
tottak volna keresztül rajta, ráadásul még 
a termő huznkalászok is üresen (lebán) ma­
radnak, más' szóval csak szalmát ad búza 
helyett. Ezért kell a város vagy községek 
összes gazdáinak egyesült evővel védekezni 
a hesseni légy ellen, mivel a. közös védeke­
zés biztosítja a termések legnagyobb részét, 
is egyúttal.

111. A hesseni légy elleni védekezésnél 
igen jó eredményeket lehet elérni az u. n. 
csalogató vetések alkalmazásával.

Az északamerikai Egyesült államokban, 
hol a nesseni légy, éppen mint hazánkban, 
szerfölött nagy pusztításokat tett a buzave- 
tésekben, ott alkalmazták legelőször a csa­
logató vetéseket jó eredményűvel és eme 
tapasztalatok alapján lett hazánk több gaz­
daságában is sikerrel alkalmazva.

Eme siker abban mutatkozott, hogy az őszi 
vetéseket nem lepte el nagy mérvben a 
bessern légy, úgy, hogy az aratás egy jó 
középterméssel hálálta meg a gazda fárad­
ságát. A földniivelbsügyi in. kir. miniszter 
ur 1894. év augusztus hő 7-én 46414—94. 
sz. alatt kelt és valamennyi törvényhatóság­
hoz intézelt, magas leiratában a hesseni 
légy elleni védekezési módok között a csa­
logató vetések alkalmazását, ajánlja az ér­
dekelt gazdaközönség figyelmébe, amely ma­
gas rendeletből közöljük a gazdákat érdeklő 
fontosabb dolgokat. „Azon községek, illetve 
városok határában, hol a hesseni légy jelen­
léte az elmúlt, vagy folyó évben nagyobb 
mértékben megállapittatott, az u. n. csa­
logató vetések veendők alkalmazásba. 
Ezek abban állanak, hogy minden táblában 
már augusztus utolsó, vagy szeptember hó 
első napjaiban több helyen néhány baráz- 
dányi őszi gabona vagy árpa vetendő, mely 
ez ólra a legsilányabb minőségű vetőmag is 
használható. Ezek a csalogató vetések arra 
valók, hogy a hesseni legyek ezekbe rakják 
petéiket. Az ilyen csalogató vetések azután 
a rendes vetés — legkésőbb azonban a tél 
beállta — előtt jól alászántandók, ügyelvén 
arra, hogy egész hosszukban tökéletesen 
föld alá kerüljenek és igy belőlük tavasz­
szal a légyrajok ki ne szállhassanak. Igen 
ajánlatos az ilyen Iliászául ott csalogató ve­
tések lehengerezése is.“

A csalogató vetések alkalmazása annyira 
sikeresnek bizonyult be, hazai kísérletek 
alapján is, hogy a fentnevezett miniszteri 
rendeletben foglaltakat a jelenlegi földtni- 
velésltgyi ni. kir. miniszter ur 1896. évi jú­
lius hó 10-én kelt 41945—96. sz. alatt ki­
adott magas rendeletével megújítva, azt az
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összes törvényhatóságok es gazdaközönség 
figyelmébe ismételten ajánlotta.

IV. Két védekezési módot ismerünk meg. 
Az egyik az őszi gabonafélék tarlójának El­
égetése, hogy a hesseni légy nyári nemze­
dékei ezáltal megsemmisüljenek, a másik a 
huzata Hóknak őszi alászántása. Az első 
vagyis a tarlóknak elégetése, különösen a 
legeltetés miatt ütközik nehézségekbe; hol 
azonban a legeltetés nem fő czél, minden­
esetre ajánlatos annak keresztülvitele és 
alkalmazása.

A második védekezési mód, n tarlóknak 
aratás után való alászántása (sekély tarló- 
buktatás), már gyökeresebb, több sikert 
Ígérő védekezési eljárás, mivel a hesseni 
légy tovább fejlődése eme eljárás alkalma­
zása mellett biztosan megakadályozható.

*
* *

Ezekben kívántam a hesseni légy életét, 
fejlődését, kártételeit és ellene eddig siker­
rel alkalmazott védekezési eljárásokat, gaz- 
daközönségünk érdekében előadni.

Természetes dolog az, hogy a védekezés­
nek csak akkor lesz meg a kellő eredmé­
nye, ha azok alkalmazásánál az úgynevezett, 
es e kis füzet II. pontjában bőven tárgyalt 
közös védekezési eljárást a gazdák együt­
tesen gyakorolják. E őzéiből óhajtandó volna 
városi és községi vetés-vizsgáló bizottságnak 
szervezése (a város vagy község, tanult gaz­
dái közül), kik a hesseni légy jelenlétét és 
kártételeit, megállapítanák, hogy a gazda­
közönség azonnal a kellő védekezési eljárá­
sok keresztülviteléhez hozzáfoghasson.

Gyors és gyakorlati intézkedésekkel sok 
anyagi kártól meg lehet óvni a gazdaközön- 
ségef.

Avval fejezem be, amivel kezdtem:
A rovarok ellen csak a gazdák egyesült, 

közreműködése melleit, lehetséges a. siker 
reményével küzdeni.

Piaczi árak.
Nagy ■ ...yed, 1897. mározius 4.

Búza legjobb 1 véka !• —
„ középszerű „ -- 90

Kétszeres legjobb . -•80
„ középszerű — 75

Rozs legjobb . „ -■80
„ középszerű » -'75

Znb legjobb . „ — 50
„ középszerű „ - 54

Kukorlezn (tengeri) 1 véka -.60
Burgonya „ -•30
Széna legjobb . egy szekér 8.-
Szalma legjobb 2.-
Bikkfa 1 köbin. keresztrakés nélkül, 1 m. hosszú 3-50
Cserfa 1 „ , » 1 , * 2 50
Tölgyfa l , 1 „ 3 —
Faszén kemény egy hektoliter 1 80
Marhahús l kilogramm — 36
Sertéshús „ — 62
Szalonna n -•72
Disznózsír „ -80
Vöröslőig} ma —•—
Fokhagyma

Csarnok.

A L a c z h á z y-k a s t ó 1 y.
— Irta: Molnár Gyula. —

(Folytatás.)

Végre átjutott.
Körülnézett és nagy bátortalanság fogta 

el a fiatal leánykát, ki még pár perez előtt, 
a legmerészebb dolgokra is szívesen vállal­
kozott volna.

Idegen területen volt, és kedves kis fe­
jecskéjében az a tudat ébredt hirtelen fel, 
hogy talán mégis rosszul cselekedett, mikor 
olyanra vállalkozott, mi nehezen viliető
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végbe idegen területen. Vujjoti mit szólna, 
lm hirtelen elébe toppanni! a tulajdonos és 
kérdővé vonna öt: mit keres az ö telkén?

Gyermekes félénkség vert tanyát a szivé­
ben. de uralkodnia kellett magán, nehogy 
társnői észrevegyék rajta szepegését.

Alma baronesse álkiált a kéri lösen:
— De sokáig gondolkozol . . . keresd 

már azt a labdát és dobd át!
Sarolta neki indult a park fáinak, a földre 

hajolva keresgélik kezdte a labdát. A fehér 
gummilabda azonban, mintha gonosz szel- 
lemek rejtegetnék, csak nem akart előke­
rülni. Hasztalan kutatta, keresgélte a grófnő 
egész izgatottan, nem találta.

Most már egész szabadon átengedte ma­
ga! a keresésnek; félelme, mely pillanatig 
tartott, tovatűnt, a leányka pedig miudiu- 
iiúbb neki bátorodva távolodott el a két 
parkot elkülönítő léczkeritóstől, mely mögött 
kíváncsian várakozott barom vidám kedélyű 
leányka.

A leányok el nem tudták gondolni, mi 
baja történhetett Saroltának, hogy ennyit 
késik.

Egy félóra telhetett el azon időponttól 
kezdve, hogy Sarolta átmászott a kerítéseit, 
es még mindig nem jön.

Nagy aggodalom fogta el a leányokat. 
Gyermekes fantáziával sok minden különös 
dologra gondoltak.

Miczi baronesse már nem bírta kiállam 
a nyomasztó bizonytalanságot, felállott a 
kerítés párkányára és harsány leányos szop­
rán hangján elkezdett sikoltozni :

— Sarolta! .... Charlotte! .... Jer 
már! . . . Hol vagy? . . . Ha nem találod 
a labdát, hagyd! . . . Sarolta! . . .

És a park fáinak levelei közt tovaröp- 
penó szellő halk, titkos danákat hozott a 
távolból, anélkül, hogy a leányka feleletét is 
hozná.

— Bizonyosan valami baj érte, Charlotte-ol! 
— véli Álma.

— Talán egy kígyó csípte meg a labda 
keresése közben. Istenem! — sikoltott fel 
Miczi kisasszony.

— Kígyók itt nincsenek — felelte a 
szép Tekla, — de bizonyosan eltévedt . . . ! 
nem tud visszatalálni!

Mialatt a leányok igy tanakodtak, azalatt 
Sarolta furcsa kalandon esett keresztül.

Mind jobban és jobban belemélyedve a 
fák közé, messze eltávozott attól a hely­
től, honnan a labda keresésére indult.

Az egyik pillanatban már elhatározta ma­
gát. hogy abbahagyván a labda keresését, 
visszatér társnőihez. Utóvégre is egy nyo­
morult gummilabda nem is érdemli meg azt 
a nagy fáradtságot, melyet már eladdig is 
keresésére fordított.

Éppen vissza akart térni, mikor az egyik 
fa mögül egy deli huszártiszt lep elébe.

Sarolta meghökkent. A vér az arezába 
tolult, szive dobogása pillanatra megállóit, 
hogy a másik perczben annál rohamosabban 
verjen.

Istenem! mi lesz most velem? — gon- ■ 
dobi a leányka.

A fiatal tiszt pedig nevetős arczczal, csil­
logó tekintettel közeledett feléje.

Érczes, tiszta hangja megcsendült a 
légben.

— Meg vagy tehát álmom tündére, most 
aztán nem fogsz, elröppenni előlem. Bírni 
foglalt, bár tündérfátyolodat nem találtam 
még meg, de itt van labdád, zsákmányom, 
melyet ki kell majd váltanod egy édes, gyö­
nyört átló csókkal! . . .

Csók! ez a szó mint villám sújtotta le a 
leánykát, kiben felébredt leányos szemérme 
és az ösztön a legmerészebb ellenlállásra. 
Parányi fehér kezeit védőleg tárta szét, 
majd tenyerébe rejtő arczát.

A fiatal huszártiszt, visszaélve a helyzet­
tel, egész merészeli lépett a leányka mellé, 
ki remegő hangon, mint. a vércse karmai 
közt vergő 'ő galamb, szólt az ismeretlen 
férfiúhoz:

— Jaj, kérem, ne bántson!
Megszólalt, a huszártiszt is:
— Nem bántalak szép tündér, de csó­

kodra szomjuhozom, hiszen tudom, hogy ha 
férficsók ét" ajkad, úgy meghaltál tündér- 
társnőidre nézve és halandó lénynyé válsz.... 
Már pedig én azt akarom . . . Jer szép 
angyal és csókolj meg . . .

És a fehér puha kacsókat lefejtve a le­
ányka arczárói, eperpiros ajkairól egész fér­
fias bátorsággal három csókot rabolt.

Sarolta lehunyta szemeit, azt. hitte, meg­
hal szégyenében, jóllehet lelkének és szivé­
nek jól esett, nagy gyönyört okozott a férti- 
itjknak érintése, melynek nyo nában kéjes 
érzés fakadt.

Hirtelen gondolatból sugallva, mint fé­
lénk őzike, mely a meglepetés első pi liana-

Közérdek.
tóban naivul megáll, de a másikban a me­
nekülés ösztöne által sarkallva futásnak 
ered, a leányka is futásnak iramodott. 

(Folytatása következik.)

Szerkesztőség :
l)r. MAGYARI KÁROLY. TŐRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedl Könyvnyomda ős Papirárugyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papíráru- 
gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

írnok.
A maros-szentbenedeki kör­

jegyzőségben egy jó irásu, meg­
bízható, nőtlen fiatal ember 
mint Írnok azonnal alkalma­
zást nyerhet. Fizetése: évi 120 
forint és — mosás és ágyne­
műn 'kívül — teljes ellátás. 
A romáji|fnyelvj|8zóbani já­
rása megkívánta tik. — László 
Kálmán, köriegvző.iÉli&0,, *

19. szám.

Mindenki ®
akar lemondani a kávé megszokott 
Kellemes élvezetéről. Mert a 
Kathreiner-kávé hozzátétele által 
elvész az idegizgató babkávénak 
általánosan ismert és rendes hasz­
nálatnál annyira egészségrontó
hatása. *************************************************
" lindenki 8 *t*nek e«észségét valami megrontotta. Különösen 

------------------- Ideg- s gyomorbántalmakban szenvedőknél sok ezer
esetben a legegészségesebb és a legkönnyebben megemészihe * 
italnak bizonyult a tiszta Kathrelner-kávó. *********************
Minden asszony és gyermek, akiknek gyönge szervezetére

„i ____________  különösen jótékony hatással van a tápláló Kath-eine -
y| kávé s a kik kellemes, enyhe ize miatt, úgy babkávéizzel keverve, 

mint tisztán nagyon szeretik, ************j|»************»,^,***<
Mindenki 8 ki 8 háztartásban takarékos, de Ízletes és a mellet 
—■I..I —— egészséges kávéitalt mégsem a ar magától meg 
vonni. Takarékossági szempontból Is ajánlható a Kathreiner-kávé 
akár babkávéval vegyítve, akár tisztán. ******************* *****

i valóba-
--------------------------------_______________ egész­

ségi és családi kávé, a mely szemekben a legjobb malátábó1 
készülj a babkávé kedvelt Izét a Kathrelner-féle gyártási mór 
adja meg neki, a mely a leghíresebb szaktekintélyektől elismerve, 

f minden művelt államban tért hódított. Csak a Kathreiner-kávé 
egyesíti magéban a Uabkávó kellemesen ingerlő Izét és a maláta 
kávénak egészséges, orvosilag elismert és megerősített előnyeit.

Tévedések és megkárosodés ki­
kerülése végett bevásárlás alkal­

mával teeeék jól vigyázni az eredeti

A Katlireiner-féle KneiinHiialáta-kávé

Kérelem s
mával teeeék jól vigyázni az eredeti %, ,, 
dobozra, a melyen ez e felírás van J\QtnYGlY\GY.

ki olyan ciomagOan, ameiy<n nincs rajta a Kathreiner nh. hamist'.oit van
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PSERHOFER J. vértisztitó labdacsai,
azelőtt, „általános labdacsok*- név alatt; mely utóbbi nevel teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik bt 
tegség. mely ben ezen labdacsok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna.

Évtizedek óta ezen labdacsok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerből 
készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánltattak minden oly bajoknál, melyek a rósz 
emésztésből és székrekedésből erednek, mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, béltétlenség s hasonló beteg­
ségeknél. \ értisztitó tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s abból eredő bajoknál is: így sápkórnál, 
idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztitó labdacsok oly könnyen hatnak, bogy a legcsekélyebb fajdalmát 
sem okozzák es ennek folytán meg a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül is beve­
het,ők, A számtalan hálaivatból, melyet, a labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségek után egészségük 
visszanyerése folytán hozzánk intézték, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen 
labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.
Tisztelt Pserlmfer uv!

Legyen olyan szives és küldjön nekem ismét lö le­
kérését az ön felttlmulbatlan vértisztitó labdacsaiból után­
vétellel. Fogadja ez utón is a legmélyebb köszönetéinél, lab­
dacsai csodahutásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pawl is tik Ferenc/., Ivóin, Liinlent.fi;> I.

Harsche, Földiák mellett, 1887 
Tekintetes ur!

Isten akarata voll, hogy az ön labdacsai 
kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom 
ágyamban meghűltem olyannyira, hogy semmi 
voltam többé képes végezni és bizonyára már 
volnék, ha az ön csodálatraméltó labdacsai 
mentettek volna meg. Az Isten áldja meg önt

zept. bú 12-én.

kezeim közé 
Én gyermek- 
munkát sem 

a holtak közt 
engem nem 
ezért ezre-

szer. Nagy bizalmam van. hogy ezen labdacsok engem is 
tökéletesen ki fognak gyógyítani, amint már másoknak is 
egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

K u i f i c Teréz,

Bécs-Ujbely, 1,887. november 9-én.
Mélyen tisztelt ur!

A legforróbb köszönetéinek mondom ezennel önnek 60 
éves ungynéuém nevében. Az illető 5 éven át szenvedett 
gyomorhurutban és vizkórságban, már életét is megunta, 
melyről egyébként, le is mondott, midőn véletlenül egy do­
bozt kapott az ön kitűnő vértisztitó labdacsaiból s azoknak 
állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel Weinzettel Josefe

Eicheiigraberamt, G'fÖhl mellett. 1893. márczius 27-én 
Tekintetes ur!

Alulírott ismételten kér 4 csomagot az ön valóban 
hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom leg­
nagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacsok értéke fö­
lött és azokat, ahol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek 
legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaivnlom tetszés sze­
rinti használására önt ezennel felhatalmazom. Teljes tisztelettel

Hahn Ignác/.

bői

Gotschdorf, Kolbach mellett. Szilézia, 1886. okt. 8. 
ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztitó labdacsai- 
esoinagnl 6 dobozzal küldeni szíveskedjék. Csákit' az 

ön csodálatos labdacsainak köszönhetem, hogy egy gyomor- 
bajtól, mely engem öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen 
labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni s midőn legforróbb 
köszönetéinél", kifejezem, vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztitó labdacsok csakis a Pserhofer J.-féle az 
„arany birodalmi almához“ czimzett gyógyszertárban Bécsben, 
I., Singerstrasse 15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben, s 
egy 15 szem labdacsot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy 
csomag, melyben 0 doboz tartalmaztatik, 1 irt 05 krlia ke­
rül ; bérmentve után vételi küldésnél 1 Irt. 40 kr. Egy cso­
magnál kevesebb nem küldetik el. Az összeg élőbbem be­
küldésénél (mi legjobban postautalványnyal eszközöltetik) 
bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 Irt 25 kr, 2 csomag 
2 frt 30 kr. 3 csomag 3 fit. 35 kr, 4 csomag 4 írt 40 
kr, 5 csomag 5 frt 20 kr és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.

NB. Nngy elterjedésük következtében ezen labdacsok a legkülönfé­
lébb nevek és alakok alatt utáiioztatiiak; ennek következtében keretbe csakis 
Pserhofer J.-féle vértisztitó labdacsokat követelni és csakis azok tekinthetők 
valódiaknak, melyek használati utasítása a Pserhofer J. névaláírással, fekete 
sziliben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással, 
van ellátva

vörös sziliben

p Bernhard W. O.-tól 
!, Bregenzben.

V1 üveg 2 frt 60 kr, "Vs üveg 1 frt 40 kr, V* üveg 70 kr.
gyors és biztos hatású leg­
jobb szer minden kösxvényes 

és csüzos bajok. u. m.: gerinczagybáiitaloni, lagszaggatás 
ischias. migraine, ideges fogfájás, főfájás, fülszaggatás stb 
stb. ellen. 1 frt 20 kr

Pserhofer J-től. Évelt bosszú 
sora óta valamennyi hajnövesztő 

szer közt orvosolt által a legjobbnak elismerve. Egy ele­
gáns nagy s/vlenezével 2 frt.

ItolüTinO tOTIQÖ? '^teudel tanártól. Ütés és szúrás ál- .iluldllUu luJJuuZi Ul okozott, sebeknél, mérges daganatok­
nál. ujjkúkaez, sebes vagy gyuladt mell vagy más ily ba­
joknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. I tégely 50 kr. 
Bérnientve 75 kr.

burnt, rekedtség és köhögés ellen. 1 doboz 
35 kr. bét mentve 60 kr.

sóval vagy só nél 1 üveg 70 kr.
Pserliorfer J.-töl. Sok óv óta a fagyos 
tagokra és minden idült sebre, mint lég­

iósaid) szer elismerve. 1 köcsög 40 kr. Bérnientve 65 kr 
ált. ismert kit. háziszer hurut, rekedtség

görcsös köhögés stb. ellen, 
hérmeutve I frt 50 kr.

1 üvegecske 50 kr.

Elet-esswzla u,"“5"ic'0,,"’k). . .
eben kit. háziss

Általános MM
emésztés és mindennemű 

én kit. báziszer 1 üveg 22 kr, 2 üveg 2 frt

yomor.
altesti

rossz
bajok

következményei, u. 
gvomorhev, aranyéi'.

líulll'fcll A. W. tol.
szer a rossz emészté: 

m.: főfájás, szédülés, 
dugulás stl). ellen,

Kitűnő linzi 
és minden- 
gyomorgöres, 

csomag ára 1 frt.

egy üveg 50 kr.

Pur a li Ezen por megszünteti a lábiz- 
ziulást s az állal képződő kel- 

lmnetien szagot, épen tartja a lábbelit és mint, ártalmat­
lan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr, bérmentve
75 kr.

kitűnő szer golyva ellen, 1 üveg 40 kr, 
bérnientve 65 kr.

kitűnő szer gyomor- és 
bélbetegsőgeknél. az ide- 
vugy bor 3 frt, Vs liter

.StolMMe Kolappraliol
0; erősítésére, 1 liter Iíolaelixit 
frt 69 kr, V* liter 85 kr.

üvegekben darabonkint 5 frt 50 kr. 
3 frt. I frt 60 kr.

szer egyoldalú fejfájás, fogfájás, rheumit- 
stb. ellen. 1 frt.

Kola-elixir vao Dór
li kitűnő 

I izmus

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztr lapokban 
hirdetett összes bel- és klllf. gyógyszerészeti különlegességek 
raktáron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan 
és olcsón megszerezte!nek. I'ostai megrendelések a leggyorsab­
ban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik 
megrendelések utánvéttel küldetnek. Bérmentve csakis 
ben történik a 

esetben a

nagyobb 
az eset- 

lőre beérkezik, mely 
mérsékeltebbek.

küldés, ha az összeg 
post a k öl t.sége k so k kai

Valódiaknak csak azok tekinthetők, melyek használati 
utasítása a Pserhofer J. névaláírással fekete színben és min­
den egyes doboz Vriele”ugyanazon |aláirássaH*vörös színben 
van ellátva.

gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel6
I., Singerstrasse 15.

Raktárban Budapesten: ;Török Józsefnél (Király-utcza).
975. 6—12.

i >v : "v V V ' .
V V.

. 'j. < ti *«..>

i
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Olcsó cseh ágytoil!
6 ki. uj, jó, fosztott, por-

moutes — — 4 frt 80 kr.
6 „ jobb winósógii — 6 „ — „
6 „ hófehér pulin fosz­

tott pehely 9, 12, 15 „ — „ 
fél pehely 6, 7.20, 9 „ — „ 
hófehér pulin foszlntlan pehely 

12 — 15 frt.
. Pehely 1.80, 2.40,

3.—, 3 frt 30 kr
1 , kilónként.

Kiliinö paplanok
2 frt 30 krtól feljebb. 
A szállítás bórtnen-

eseu, utánvét mellett történik.
Felcserélés és visszavétel nines kizárta, ha a posta- 

dij megtéríttetik.
Megrendeléseknél kérem jól megfigyelni a ozimet.

Benedick t Snchsel, Kluttau, 409. Böhmen.
942 14-20

Köhögés,
rekedtség és elnyálkásodfts ellen legjobb 

hatilsu szer a UÉTHY-fóle

PEMETEFÜ-CZUKORKA
mely ezen bajokat gyorsan megszünteti. 
Kapható minden gyógyszertárban. Egy doboz 
ára 30 kr, 5 dobozzal 1 frt 50 krért bér­
mentve küld Réthy Béla, gyógyszerész 
B éké s-C s a b á n. 9105 — 5

gjffl   ”g^

S Eladó házak. L
.Jl Több ház jutányosán örök :>)£(<

áron eladó. U
’ V i^(
^ Értekezhetni: ^
vS' Székelyhitly Gerövel ^

1033 4—5 Tövisen.
l>&*L————___ __ ____________ M-

A t. gazdaközönség figyelmébe!
Tisztára kitakarított, csirakópes

vörös heremag
vetésre kapható:

Deutsch Adolf mag- és terménykereske­
dőnél Gyulafehérvárt,.

1048 1 -3

Pénzkölcsön
birtokra, házakra, gyárakra és 
gőzmalmokra első helyű betáblá- 
zasra 40 évre 47s százalékra, 50 
évre 4 százalékra, 2-ik és 3-ik helyű 
betáblázásra 6 százalékra.

PÉNZT
váltóra 5—6 százalékra 10000 
fiiig gyorsan és di sure Lm mellett 
szerez, valamint drága adósságo­
kat, konvertál, úgyszintén vallókat, 
leszámítoltat Schwarcz Márton, 
Budapest, VII. Miksa-utcza II. sz.

r Kitűnő referenczilkkal 
szolgálhatok. *18 íooi s-io

EGESZEN FRISSEN Érkezett.

Tisztelettel értesítjük az építtető közönséget, vállalkozókat 
és hivatalokat, hogy bizományosunk Bisztricsány Lajos 
úrhoz Nagy-Knyedt'ti nagyobb mennyiségű

Vornan és portland czementet
küldtünk. A beocsini czement legjobbnak bizonyult minden gyárt­
mány felett. Bizományosunk bármely állomásra a fentebbi beocsini 
gyártmányokból legolcsóbban szállít bármekkora mennyiséget.

Tisztelettel BEOCSINI CZEMENT UNIÓ.

Nagyenyedi bizományosunk Bisztricsány Lajos ur 
1 frton felüli vetemény- és virágmagvak rende­
lésénél 5%-ot, visszafizet a rendelőnek. A magvak 
jóságáról és frisseségéről jót állunk.

Mauthner Ödön.

Fee

Korona-tyúkszem- és szemölcs-tapaszt min­
denkinek ajánlok. Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredmény­
ről szavatolok, ellenben a pénzt teljesen visszaadom. Friss 
caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdiniát és orosz 
halakat jutányosán ajánlok.

Legjobb Vermorell permetező és külön részek is 
lesznek raktáromon, valamint legjobb, legerősebb kékkő 
legjuiányosabban nálam szerezhető be.

Teljes tisztelettel
1028 3 -52 Bisztricsány Lajos.
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Meghívás közgyűlésre

A „Marosujvári Takarékpénztár Részvénytársaság“
1897. évi márczius hó 14-én d. u. 3 órakor

Maros-Újvárt, a fiúiskolában tartja
első rendes

közgyűlését.
vetni

Tárgysorozat:
1. Elnöki megnyitó.
2. Az igazgatóság jelentése az 1896. üzletévről.
3. A felügyelő bizottság jelentése.
4. A tiszta nyeremény fölötti javaslat tárgyalása és a felment­

vények megadása.
5. Az alapszabályok 54. §-a értelmében elnök. 2 elnökhelyettes. 

7 igazgatósági és 4 felügyelőbizottsági tagnak 3 évre való megvá­
lasztása.

6. Mindazon indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlés elölt 3 
nappal az igazgatóságnak bejelentettek.

7. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére küldendő két részvé­
nyes tag megválasztása.

Maros-Újvár, 1897. február 15-én.

Az igazgatóság.


